Cvicéeni 2.

Ukol 1.: Pouzijte funkci clv.m pro generovani 288el z rozloZeni N(0,1). Pomoci funkce
kstest.m otestujte na hladimyznamnosti 0,05, Ze vygenerovana data se &hditedi
rozlozenim N(0,1).

Navod:

Vygenerujeme n = 200 realizaci z N(0,1):

n=200;

realizace=clv(...,...,...);

Vypoéteme hodnoty distrilini funkce rozloZzeni N(0,1) v bodech vygenerovamgaiizaci:
Fi=normcdf(realizace,...,...);

Zavolame funkci kstest:

[h,p,ksstat,cv]=kstest(realizace,[realizace,Fi D (v ptipack, Ze
testujeme hypotézu o rozlozeni N(0,1)¢stamdat jen vektor realizaci)

Vstupni parametry:

realizace ... sloupcovy vektor realizaci

[realizace,Fi] ... matice nx2 obsahuijici vektor realizaci a vektoanot distribdni
funkce rozloZeni N(0,1)

Vystupni parametry:

h ... nabyvéa hodnoty 0, kdyZ nulovou hypotézu nezamétéda hladié vyznamnosti 0,05 a
hodnoty 1, kdyZz zamitame na hlagiyznamnosti 0,05

p ... p-hodnota

ksstat ... hodnota testové statistiky

cv ... kriticka hodnota

V tomto konkrétnim fipact jsme dostali nasledujici vystupy:
h=

0

0.6009
ksstat =

0.0533
cv =

0.0952
Zawr: Na hladi vyznamnosti 0,05 ..................... hypotézu, Ze vygenerovdata
pochazeji z rozloZzeni N(0,1), protoZe p-hodnota.je..., coZ je ............... nez 0,05.
Vidime rovreéz, Ze testova statistika nabyva hodnoty ......... , CoZ.je.... NeZ kriticka
hodnota .............

Nepovinny ukol: Misto z rozloZeni N(0,1) generujte data z rozlo2¢{2,4) a pro osteni
normality ot pouzijte funkci kstest.m.

Navod:

realizace=clv(...,...,...);

Pro vypa@et hodnot distribéni funkce rozloZeni N(2,4) pouzijemélkaz
Fi=normcdf(realizace,2,2);

Ukol 2.: Pro stejny tkol jako v badl pouZzijte funkce clv_polynom.m, BM_transformace.m
a funkci normrnd.m (je sa@dsti statistického toolboxu).
Navod:



n=200;

PouZziti funkce clv_polynom.m
realizace=clv_polynom(...,...,...);
Fi=normcdf(realizace,...,...);
[h,p,ksstat,cv]=kstest(...,[...,...])

V tomto konkrétnim fipadt jsme dostali nasledujici vystupy:
h=
1
0.0497
ksstat =
0.0952
cv =
0.0952
Zawr: Na hladi vyznamnosti 0,05 ..................... hypotézu, Ze vygenerovaata
pochazeji z rozloZzeni N(0,1), protoZe p-hodnota.je..., coZ je ............... nez 0,05.

Pouziti funkce BM_transformace.m
realizace=BM_transformace(...,...,...);
Fi=normcdf(realizace,...,...);
[h,p,ksstat,cv]=kstest(...,[...,...])

V tomto konkrétnim fipadt jsme dostali nasledujici vystupy:
h=
0
p =
0.9517
ksstat =
0.0358
cv =
0.0952
Zawr: Na hladi vyznamnosti 0,05 ..................... hypotézu, Ze vygenerovdaia
pochazeji z rozlozeni N(0,1), protoze p-hodnota.je..., coZ je ............... nez 0,05.

Pouziti funkce normrnd.m
realizace=normrnd(...,...,...,...);
Fi=normcdf(realizace,...,...);
[h,p,ksstat,cv]=kstest(...,[...,...])

V tomto konkrétnim fipadt jsme dostali nasledujici vystupy:
h=
0
p =
0.5528
ksstat =
0.0554
cv =
0.0952
Zawr: Na hladi vyznamnosti 0,05 ..................... hypotézu, Ze vygenerovaata
pochazeji z rozloZzeni N(0,1), protoZe p-hodnota.je..., coZ je ............... nez 0,05.



Nepovinny ukol: Misto funkce kstest.m pouZijte k testovani nortgdlinkci chi2gof.m a
funkci adtest.m
Navod:

Funkce chi2gof.m:

Implicitné tridi data do 10 interval

[h,p] = chi2gof(realizace,'cdf',@normcdf)

Vstupni parametry:

realizace ... sloupcovy vektor realizaci

'‘cdf' ... parametr, ktery dava funkci nadomi, Ze bude pouzita distriéni funkce
n¢jakého rozlozeni

@normcdf ... ozna&eni distribéni funkce standardizovaného normalniho rozloZzeni
Vystupni parametry:

h ... nabyva hodnoty 0, kdyZ nulovou hypotézu nezamgtaa hladié vyznamnosti 0,05 a
hodnoty 1, kdyZz zamitame na hlaglivyznamnosti 0,05

p ... p-hodnota

Funkce adtest.m:

[h,p,adtsat,cv] = adtest(realizace)

Vstupni parametr:

realizace ... sloupcovy vektor realizaci

Vystupni parametry:

h ... nabyva hodnoty 0, kdyZ nulovou hypotézu nezamgtaa hladié vyznamnosti 0,05 a
hodnoty 1, kdyZz zamitame na hlagiyznamnosti 0,05

p ... p-hodnota

adstat ... hodnota testové statistiky

cv ... kriticka hodnota

Ukol 3.: Pomoci funkce unifrnd.m vygenerujte 1088el z rozloZzeni Rs(0,1). Na hladin

vyznamnosti 0,05:

a) proveafte testy nahodnosti, a to test zaloZzeny na bodeetg test znamének diferenci a
test zaloZeny na Spearmagdweficientu;

b) provelte testy nezavislosti, a to test zaloZzeny na kaefia autokorelace 1. az @ddu a
Cochrariv test.

Navod:

Vygenerujeme n = 1000 realizaci z Rs(0,1):

n=1000;

x=unifrnd(...,...,...,...);

Zvolime hladinu vyznamnosti:

alfa=0.05;

Ad a)

Provedeni testu zaloZeného na bodech zvratu
Zavolame funkci body_zvratu:
[h,p,u]=body_zvratu(...,...)

Vstupni parametry:

X ... sloupcovy vektor realizaci

alfa ... hladina vyznamnosti




Vystupni parametry:

h ... nabyva hodnoty 0, kdyZ nulovou hypotézu nezamgtaa hladié vyznamnosti 0,05 a
hodnoty 1, kdyZz zamitame na hlagiyznamnosti 0,05

p ... p-hodnota

u ... hodnota testové statistiky

V tomto konkrétnim fipadt jsme dostali nasledujici vystupy:
h=
0

p =

0.3545
u=

-0.9258
Zawr: Test zaloZeny na bodech zvratu na hladyznamnosti 0,05 ............ hypotézu, Ze
posloupnost vygenerovany¢fsel je nahodna, protoze p-hodnota je ........ , COZje.. nez
0,05.

Provedeni testu zaloZzeného na znaménkach 1. diferen
Zavolame funkci znamenka_diferenci:
[h,p,u]=znamenka_diferenci...,...)

Vstupni a vystupni parametry jsou stejné jako kéerbody_ zvratu.

V tomto konkrétnim fipack jsme dostali nasledujici vystupy:
h=
0
p =
0.4115
u=
0.8212
Zawer: Test zaloZzeny na znaménkach 1. diferenci nardaggznamnosti 0,05 ..............
hypotézu, Ze posloupnost vygenerovangisiel je nahodna, protoze p-hodnota je ......... , COZ
€ ciiinnnn. nez 0,05.

Provedeni testu zaloZeného na Spearmakogficientu

Utvoiime vektory=[1:n]’;

Pomoci funkce tiedrank zjistime vektorradi:

R=tiedrank(x);

Pomoci funkce corrcoef sgi@me koeficient korelace a odpovidajici p-hodnotu:
[rs,p]=corrcoef(y,R)

Rozhodnuti o nulové hypotézéinime na zaklaglporovnani p-hodnoty se zvolenou hladinou
vyznamnosti alfa.

Je-li p< alfa, hypotézu o gadové nezavislosti realizaci zamitame na hiadyznamnosti

alfa, v op&ném gipact nikoliv.




V tomto konkrétnim fipadt jsme dostali nasledujici vystupy:
rs =
1.0000 -0.0225
-0.0225 1.0000
p =
1.0000 0.4767
0.4767 1.0000
Zawr: Test zalozeny na Spearmandweficientu psadove korelace na hladinyznamnosti

0,05.............. hypotézu, Ze posloupnost vygenerovagtigdl je nahodna, protoze p-
hodnota je ......... ,COZje .......... nez 0,05.
Spearmaitiv koeficient nabyva hodnoty ........ , COZ&skti 0 existenci

- zanedbatekslabé pimé pdadové zavislosti

- zanedbatekslabé nefimé pdadové zavislosti
- slabé pimé pdadové zavislosti

- slabé nefimé pdadové zavislosti

- stredre silné gimé pdadoveé zavislosti

- stredre silné nepimé pdadové zavislosti

- silné gimé pdadové zavislosti

- silné nepimé pdadoveé zavislosti

Ad b)
Provedeni testu zaloZzeného na koeficientech auttdaw 1. az 1Gadu a Cochranova testu
1. ,Rwni” vypocet + funkce Cochran.m
Vypoéteme koeficient autokorelaceihdu a odpovidajici p-hodnotu:
[r,p]=corrcoef(x(1:n-1),x(2:n))
Rozhodnuti o nulové hypotézéinime na zaklaglporovnani p-hodnoty se zvolenou hladinou
vyznamnosti alfa.
Je-li p< alfa, hypotézu o neexistenci autokorelacgdlu zamitame na hlagdinyznamnosti
alfa, v op&ném gipact nikoliv.
Analogicky pa&itame koeficient autokorelaceiadu a pislusnou p-hodnotu:
[r,p]=corrcoef(...,...)
Tak postujeme dal az ke koeficientu autokorelaceddu:
[r,p]=corrcoef(...,...)
Postup Ize zjednodusit pouzitim cyklu:
rad=10;
for i=1:rad
[r,p]=corrcoef(x(1:n-i),x(i+1:n))
end

V tomto konkrétnim fipact jsme dostali nasledujici vystupy:
r=
1.0000 0.0176
0.0176 1.0000
p =
1.0000 0.5777
0.5777 1.0000
Koeficient autokorelace tadu je ........... - R vyznamny na hladiyjznamnosti 0,05.



r=
1.0000
-0.0012

p =
1.0000
0.9688

-0.0012
1.0000

0.9688
1.0000

Koeficient autokorelace 2adu je ........... - R vyznamny na hladigznamnosti 0,05.

r=
1.0000
-0.0016

p =
1.0000
0.9603

-0.0016
1.0000

0.9603
1.0000

Koeficient autokorelace 3adu je ........... - AR vyznamny na hladigznamnosti 0,05.

r=
1.0000
-0.0870

p =
1.0000
0.0060

-0.0870
1.0000

0.0060
1.0000

Koeficient autokorelace 4adu je ........... - R vyznamny na hladifznamnosti 0,05.

r=
1.0000
-0.0044

p =
1.0000
0.8885

-0.0044
1.0000

0.8885
1.0000

Koeficient autokorealce %adu je ........... - R vyznamny na hladifznamnosti 0,05.

r=
1.0000
0.0023
p =
1.0000
0.9424

0.0023
1.0000

0.9424
1.0000

Koeficient autokorelace adu je ........... - R vyznamny na hladifznamnosti 0,05.

r=
1.0000
-0.0525
1.0000
0.0982

-0.0525
1.0000

0.0982
1.0000

Koeficient autokorelace #adu je ........... - AR vyznamny na hladigznamnosti 0,05.



r=
1.0000
0.0507
p =
1.0000
0.1104

Koeficient autokorelace 8adu je

r=
1.0000
-0.0244

p =
1.0000
0.4426

Koeficient autokorelace 9adu je

r=
1.0000
0.0061
p =
1.0000
0.8478

0.0507
1.0000

0.1104
1.0000

-0.0244
1.0000

0.4426
1.0000

0.0061
1.0000

0.8478
1.0000

vyznamny na hladigznamnosti 0,05.

vyznamny na hladigznamnosti 0,05.

Koeficient autokorelace 1@adu je ........... - R vyznamny na hladijznamnosti 0,05.

Cochrariv test provadi funkce Cochran.m

[Q,chi,h,p]=Cochran(x,rad,alfa)

Vstupni parametry:

X ... sloupcovy vektor realizaci

rad ... fad autokorelace

alfa ... hladina vyznamnosti

Vystupni parametry:

Q... hodnota testové statistiky

chi ... kriticka hodnota

h ... nabyvéa hodnoty 0, kdyZ nulovou hypotézu nezamétaa hladiéy vyznamnosti alfa a
hodnoty 1, kdyZz zamitame na hlagivwyznamnosti alfa
p ... p-hodnota

V tomto konkrétnim fipadt jsme dostali nasledujici vystupy:
Q =
13.8808
chi =
18.3070
h=
0
p =
0.1785
Zawr: Cochrariv test na hladi&vyznamnosti 0,05
koeficienty autokorelace od 1. do ¥8du jsou nulové, protozZze p-hodnota je
civennenn.. NEZ 0,05.



Pouziti funkce autokorelace.faproti funkci Cochran.m poskytne jedtorelogram)

[T,Q,p,h]=autokorelace(x,k,alfa)

Funkce autokorelace.m ma 3 vstupni parametry:

X ... vektor realizaci

k ... maximalnidd koeficientu autokorelace

alfa ... volitelny parametr, hladina vyznamnost @ochraiv test, implicitré alfa=0,05
a 4 vystupni parametry:

T ... tabulka obsahujici korelogram a vysledkyuédstpotézy H: px = 0

Q ... hodnota testové statistiky Cochranova testu

p ... p-hodnota Cochranova testu

h ...vysledek Cochranova testu: h=0 nezamitdmetéyppZe vSechny koeficienty
autokorelace jsou nula, h=1 zamitame tuto hypotézu

T=
1.0000 0.0176 0.5777 0
2.0000 -0.0012 0.9688 0
3.0000 -0.0016 0.9603 0
4.0000 -0.0870 0.0060 1.0000
5.0000 -0.0044 0.8885 0
6.0000 0.0023 0.9424 0
7.0000 -0.0525 0.0982 0
8.0000 0.0507 0.1104 0
9.0000 -0.0244 0.4426 0
10.0000 0.0061 0.8478 0

Q =
13.8808

p=
0.1785

h=

0



